

# 记忆深处的中秋节

■李浩



年纪大了,就越来越喜欢怀念过去的时光,特别是童年时候的中秋节,虽已逝去,犹在眼前。

那个时候的中秋节,无论大人还是小孩,在离中秋节还有好几天就盼上了。只觉得时间过得慢,恨不能让中秋节早点到来。

那个时候的中秋节,团圆味儿特别浓,无论平时工作有多忙,大家都会放下手中的工作,千里迢迢往家赶,图的就是个热闹。全家人围坐在一起,不管吃什么都觉得香。

那时候的中秋节,割点儿羊肉,拔

几根儿萝卜,调好馅儿,包上一面板饺子。等到万家灯火、月上枝头的时候,奶奶在院子里生火煮饺子,父辈们支起圆桌,围坐在桌前,叙叙时光,唠唠家常。

那时候的中秋节,家家户户都要取出漆成大红的实木盘子,放上各样的水果、月饼,为今晚的月亮准备丰盛的晚餐。等到饺子煮熟,用小碗盛上一碗,放入盘内,端到院内最显眼的位置,等待月爷爷慢慢“享用”。

那时候的中秋节,赏月是必不可少。等到餐罢,提一篮水果,沏一壶新

茶。爬上农村的平房,沐浴着月光,倚在爷爷的膝旁,一边数着星星,一边听着长辈讲月亮上鲜为人知的故事。天上最美的是月圆,人间最美的是团圆。时间从不为谁而停留,月儿圆了一年又一年,只有亲人对你的挂念永不变。

如今又到了一年一度的中秋节,再没有小时候中秋节的感觉。生活在高耸入云的大厦之间,空气污染让赏月成了一种奢望,一盒盒包装精美的月饼,成天聊不够的微信,看不够的空间……回想着那时的中秋节,只能在月圆之夜寄思念。

夜色中几只流莺划破了月的光辉,深空里几缕流云环绕着月亮。又一年中秋,皎洁的明月挂在天空。

赏月是一件很惬意的事情,每年的中秋夜我都会早早吃完晚饭,独自去散步。每年的月亮都不一样,有时洁白如挂在天空的玉盘,有时在大气折射中又像金色的铜盆悬挂在空中。今年的月最美,像红颜含着泪水的眼睛一般清澈透亮。

独自伫立在月色中,“月色寒而不失温柔”的感觉总是萦绕在身旁。月色轻轻地附着在身上,浪漫而又温情,心中暖融融的,思想兴奋地跳跃着,总是不免在脑海中浮现出很多美丽的词汇,总是感觉到月的温柔徜徉在略显孤单的心中。

“月光亮而不失风情”。一对老夫妻携手从月光下走来,月光倾泻在他们身上,月亮仿佛因为他们携手而将光芒不遗余力地全部献予了他们。擦肩而过时,老人携着手在月光的照射下充满了罗曼蒂克。

在月色中,忽然心中有了一丝感伤。看着那一轮满月,忆起父亲的生日就要到了。许久未见的父亲会不会又多了几丝白发?母亲脸上是否又多了几道皱纹呢?“工作不忙时常回家看看”的叮嘱刹那间涌现在脑海,佳节至合家欢的念想跃然涌上了心头。

静静的空气中轻轻回荡着父母的话语,加快的步伐一定能赶上那许久之后的团圆。月光照耀下,我突然回到了童年艰辛的求学路上,就在中秋的夜晚,我看见远处的父母手携手站在月光下,正在等待我回归他们的呵护。



月光如水

■宋振琴



月光如水



## 打开心结 拥抱阳光

■郭旭壮

阳光如此美丽,哪怕这是一个寒冷的冬天。封闭太久,紧锁的心门不再有阳光。在自己美丽的花园,独自吟唱,花开花落,寒来暑往,悠闲地过我自己独有的日子。恬淡快乐,没有雨雪,没有风霜。害怕别离,于是我选择不要靠近;害怕盛宴之后的冷寂,于是我自酌自饮。烟花易冷,我宁愿不看那绚烂的刹那。固守着自己内心,让心结永远地抽紧,一点点束缚了自己,直到有时窒息得不能呼吸。

躲在文字里太久,早已陌生外面的世界,待在一个人的世界里,沿着两点组成了一线。恰恰仿佛岁月的复印,一页页除了色泽,除了时深时浅的印迹,内容是一成不变的守旧。

什么时候,曾经也是明亮的天空,突然一点点变得灰暗,变得不再是风和日丽。灰暗的天空里,郁积了太多太多寂寞。沉在书中,我寻找美丽的影子,无论是林清玄、冰心、张爱玲、舒婷、三毛、席慕蓉等等。那一席的冰凉,沉积日久,早已麻木到不再有何样的感觉,麻木了自己,在枯燥的生活里与书为伴。

读书是一种抵抗寂寞的能力,害怕寂寞,我爱上了读书。在书海里徜徉,寻找阳光。打开那个缠绕已久的心结,迎接阳光的到来,拥抱那美丽的阳光。



蝶

宋明 摄

人都说婆媳不好相处,我结婚二十年了,和婆婆相处也二十年了,在这年年月月的日子里,我越来越欣赏我的婆婆,佩服我的婆婆。

我的婆婆是一个感情丰富的人,从见到你的第一面起就能为你着想,说很多体己话。同我一见面就说很多关心我的话,问你的父母好吗?你的工作好吗?你的身体好吗?……而我是一个内向的人,总感觉这样没有距离感的关系很不舒服,她的关心有必要吗?渐渐地,我发现,我的婆婆是真的很关心我们。因为她在晋中的一个小山村,我们和我的小姑子都在太原,她很想念儿女。后来,我也释怀地和她交心,和她开玩笑,我会站在院子里,学家乡话,问她要吃的,我婆婆格外地开心。

我的婆婆是个勤劳自立的人。听爱人讲,他小时候家里很穷,婆婆每天凌晨4点不到就起床,磨豆子,做豆腐,供孩子们吃穿用,以至于她的耳朵出现冻疮,得了下肢静脉曲张。我们刚结婚的那一年,婆婆让我们在太原买种子,说是省城买的种子比村里的好,好像是花了30多元吧,我们起身时,婆婆硬要和丈夫算清种子钱。因为我们当时工资也不高,她怕我们为了钱生气。碰到这么自立的婆婆,我只能在心里想,以后老家需要的花销,我都不会有意见,种子钱我是不会让婆婆再拿了。

我的婆婆是个孝敬老人的好媳妇,我公公弟兄五个,村子里有三个,打日本鬼子时出去2个,我公公是最小的。我婆婆的公公长寿,活了92岁,从婆婆嫁进来,他们就在一起。老人家明确说过:我哪里也不去,就和老五住下去。在老爷子92岁得肠胃炎最后病倒时,在外边的大爷大娘都回来照顾,我婆婆既要十几个人的饭,又要给老人擦身、换尿垫,所以大爷大娘很感激她。

对于学习,婆婆总是鼓励她的孩子:“只要老师收咱,就去读书。”所以她的儿子和女儿都从小山沟走向了省城。在我教育孩子没耐心的时候,总是想起丈夫的提醒:学学我母亲,从小到大,总是夸奖我。是呀,我听过多少次了,婆婆告诉我,这个儿子是沙里澄金,是一辈子积德得到的好儿子,勤快、爱学习。我儿子小的时候,我们比较严厉,婆婆总是怕伤了孩子的自尊心,一再提醒,对她孙子好一点。呵呵,这个婆婆,好像我们不是亲生父母似的。

对于与人交往,我的婆婆是个极大方的人,传递正能量的人。虽然公婆已是年过70的人了,仍然坚持种地。因为儿女离家远,每年秋收物产丰富,我们带不走许多,婆婆总是很大方地给亲戚朋友,给住县城的姑姑的孩子们,给村里大爷家的孩子们,所以在村子里,婆婆的口碑非常好。

人与人交往是交心的过程,二十年的交心,我和婆婆的关系非常好。有时我们回去,丈夫会请客,请我们不在身边时,帮助过家里的朋友们,男人们在西厢房喝酒聊天,我和婆婆、小姑也会在东厢房推杯换盏,婆婆还会敬酒给我,说我是有功之臣。有一次我过生日,婆婆还打来长途电话,祝我生日快乐。每年我们全家休假时,都会回去看望公婆几次,每次离别时,婆婆总是拉着我的手,要我保重身体,保持心情好,照顾好自己的两个男人。婆婆还说过,我是她们家的宝,从娶到我,这个家开始越过越好。每每想起这点点滴滴,令人心情愉悦,让我为婆婆打一百分。

有人说:一个女人优秀,体现在三代人的身上,包括她的男人,和男人的父辈与子辈。这话不无道理,我婆婆的优秀,惠泽了我的爷爷,幸福了我的公公,影响了我,我为婆婆点个赞!



## 我的婆婆

■杜俊利



## 期待明天

■王居娥

明天,近在咫尺,也远在天涯。时光从来都不会为任何人停留,不管今天你是春风得意,还是怀才不遇;不管今天你是一帆风顺,还是举步维艰,明天已在路上,正向我们走来。

在向往明天的人心目中,明天是今天的延续,是今天的突破,是今天的超越。千里之行始于足下,明天是平淡还是出彩,是成功还是失败,都取决于你今天的选择和行动。你若盛开,清风自来,你若付出,必有收获。对于明天,总是有人欢喜有人忧。

为了明天,我们必须好好生活,勤劳能致富,努力能幸福,知足能常乐。把昨天收藏,将今天珍惜。面对生活,不言弃、不放弃,走过今天的崎岖,也许你就能迎来明天的顺利,走过今天的风雨,也许你就能迎来明天的晴朗。让我们回忆昨天、珍惜今天、期待明天,且行且珍惜!